

强调,“总会计师事业是伟大的事业,是财政经济工作的重要组成部分。”对推动总会计师事业发展发挥了重要作用。二是努力办好《中国总会计师》会刊。协会加大了对会刊的领导和管理,不断提高采编水平和刊物质量,获得各方面的好评。三是加强协会网站建设,宣传党和国家的方针政策、财经法规、企业经营管理信息和新的知识,服务于协会和总会计师工作,收到了较好效果。四是参加全国社团成就展,展示风采和成就。2004年12月8日参加了在北京展览馆举办的全国社团成就展。全国人大副委员长韩启德、全国政协副主席白立忱等到展位参观并题词,对协会工作给予充分肯定。民政部副部长姜力、原国家计委副主任甘子玉等领导同志参观展位后,强调中国总会计师协会的重要性,希望协会更加发展壮大。

(中国总会计师协会供稿,宋威执笔)

中国国债协会

一、召开二届四次理事会议

中国国债协会二届四次理事会议于2004年4月21日在安徽召开。会议学习贯彻了《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》,研究探讨了推进我国国债市场改革开放与稳定发展的新思路;审议并通过了《中国国债协会2003年工作总结及2004年工作安排》以及会员组织机构调整的几项决议。田一农会长、刘鸿儒、吴小平副会长出席了会议并发表了讲话。

二、组织会员座谈,为政府部门提供政策建议

2004年,中国国债协会共召开了四次会员座谈会:6月10日在上海召开了华东地区部分会员座谈会;9月7日在吉林省延吉市召开了华北、东北地区会员座谈会;11月12日在北京召开了2004年国债承销团部分成员(协会常务理事级会员)座谈会;12月17日在北京召开了国债市场会计与税收政策问题研讨会。通过这几次座谈会,交流信息,研究问题,反映情况,在政府部门与市场成员之间建立了良好的沟通平台,较好的发挥了协会桥梁纽带作用,为促进国债市场发展做出了积极贡献。

三、组织国债业务培训和出国考察,培养专业队伍

2004年,中国国债协会共组织了两次国债业务培训和一次出国考察。4月2日在广东汕头市举办了“交易所国债市场风险管理培训班”;8月11日在新疆乌鲁木齐市举办了“国债买断式回购业务培训班”。10月13日~23日,按照财政部批准的外事计划,组织了一个6人考察团,由副秘书长李大春带队,赴丹麦和瑞典进行国债业务考察。通过组织业务培训和出国考察,提高了国债从业人员的理论水平和业务技能,有利于培养和造就一支适应国债市场发展的专业队伍,促进行业整体人员素质的提高。

四、认真办好“一网”、“一刊”、“一报”、“一态”

“一网”、“一刊”、“一报”、“一态”是协会对外宣传的窗口和服务平台。“一网”是协会的网站。为不断提高质量,网站增加了“一周债市要闻回顾”、“一周最受欢迎文章”等热点栏目,编制了会议专栏,推出了会员网上论坛,为会员提供了一个理论研究、业务交流、信息沟通的平台,受到了会员和广大业内人士的欢迎。2004年,网站累计发稿2700多篇,浏览次数达16万多人次。

“一刊”是协会的内部刊物《国债与金融》。研发部成立以后,加强了对内部刊物的管理工作,重点加强了理论性文章的发表和反映市场变化的宣传报道,使刊物更贴近市场,更具有专业性和可读性,文章质量和编辑水平都有较大的提高。

“一报”是协会编辑出版的《中国国债市场年报》。《2003年中国国债市场年报》于2004年9月份出版发行。该期《年报》较上期《年报》相比有较大改进,补充了一些重要的数据资料,使《年报》的内容更加丰富翔实,更具有专业性、资料性和可读性。

“一态”是协会定期编辑整理的反映国内外宏观经济、金融和债券市场变化的《债券市场动态》,报送主管部门领导和有关业务部门参考,2004年共编辑整理32期。在此基础上,协会还编辑整理了2004年宏观经济大事记和债券市场大事记,以飨业内广大读者。

五、强化自律约束,加强组织建设

(一)2004年10月份,协会重新修改并下发了《中国国债协会会员自律公约》。新公约进一步规范了会员的市场行为,加强了诚信理念和约束机制,将从自律的角度推动市场参与者自身素质和信誉的提高,有利于国债市场的深化发展。

(二)2004年,协会根据国债市场成员的变化,共发展8家新会员,包括香港上海汇丰银行有限公司和德意志银行两家外资金融机构,这标志着中国国债行业组织的大门已经向国际市场敞开。协会还吸收了上海汽车集团财务有限责任公司入会,扩大了会员的类别;发展1家常务理事级会员和4家理事级会员,增强了会员的中坚力量。

(三)成立了中国国债协会华东地区联络处,聘任国泰君安证券股份有限公司固定收益证券总部总经理助理莫慧琴为兼职秘书长助理,具体负责华东地区联络处的工作。联络处的主要任务是协助秘书处工作,负责华东地区的会员联络、信息收集和组织会员活动,向秘书处反映会员的意见和要求。

六、圆满完成财政部的委托业务

在国债委托业务方面,协会配合财政部国库司协办了几次大型会议:一是协办了2004年记账式和凭证式国债承销团的两次工作会议;二是协办了国库现金管理国际研讨会;三是协办了储蓄国债国际研讨会;四是协办了政府债务管理及债券市场发展战略国际研讨会。此外,协会还配合国库司

完成了两期凭证式电子记账国债的发行宣传、情况调查和咨询服务工作。

在金融委托业务方面,协会以问卷的形式向200多家贷款单位和地方财政部门进行调研,了解外国政府贷款采购公司的业务开展情况,并将调查结果报送财政部金融司。此外,协会派专人协助金融司完成了金融企业财务的统计报表工作。

(中国国债协会秘书长供稿,张红力执笔)

中国珠算协会

一、启动珠心算教育对开发儿童智力潜能的科研实验项目

(一)进行认知行为学实验测试。通过邀请招标,确定由中央教育科学研究所(简称教科所)承担该实验测试研究工作。经中珠协与教科所多次讨论协商,形成了《珠心算教育具有开发儿童智力潜能作用研究》课题方案。明确此项研究以珠心算教育实验对比研究为主,配以科学的心理测量。实验测试研究方案,经专家组详细讨论论证通过。

该课题项目启动会于2004年7月9日在北京召开,各有关省、市、自治区珠协秘书长和商定被试学校(幼儿园)的校长(园长)以及部分省市的教科所(或教研室)负责人参加了会议。课题组对实验研究方案作了详细介绍及说明。

课题的实验研究工作进展顺利,2004年,在13个省、市、自治区选定了16所学校和幼儿园,对2004年秋季入学的小学一年级以及幼儿园中班共32个班(实验班与对照班各16个班)约1500名儿童进行了相关心理测量的前测工作。针对前测工作中出现的问题,中珠协会同教科所课题组负责人,先后前往辽宁、吉林、黑龙江、天津、浙江、内蒙古6省区的7个实验单位了解测试情况,及时解决存在的问题。其中4个单位剔除了几个不符合测试要求的实验对象,另外3个单位因学生分班不符合规范要求,确定2005年重新选点参加实验测试。

(二)进行脑机制的实验测试。此项测试是借助先进的实验仪器,以脑功能成像技术为主要手段,探索珠心算训练对大脑功能的影响及其机制。通过邀请招标确定由浙江大学物理系和中国科技大学神经生物学系组成联合实验测试组,由中科院院士唐孝威教授主持实验测试研究工作。2004年初,课题组同潍坊医学院签订了“珠心算训练开发儿童智能的脑机制”课题研究协议。该院采用心理学、神经电生理学、功能核磁共振成像检测等先进技术,通过脑电图、脑涨落图和事件相关诱发电位等手段,测定不同珠心算训练方法、不同年龄、不同训练时间对儿童智力潜能的影响及其机制。

二、协助世珠联制定三个办法,承办世珠联第一届珠心算比赛

(一)根据世珠联2003~2005年的工作规划及2004年的工作计划,中珠协大力协助世珠联制定《世界珠算心算联合会第一届珠心算比赛办法》、《世界珠算心算联合会珠心算

等级鉴定办法》、《世界珠算心算联合会珠心算通信比赛办法》。一是协助起草三个办法草案;二是根据理事会提出的修改意见进行修改;三是根据专家讨论会讨论的意见对三个办法又做了修改,提交2004年5月在日本京都召开的世珠联第一届三次常务理事会讨论。

(二)成功承办了世珠联第一届珠心算比赛。由世珠联主办,中珠协承办,上海市财政局协办的世珠联第一届珠心算比赛,于2004年8月14日在中国上海举行,财政部副部长李勇出席了比赛的开幕式并致词。来自日本、韩国、美国、新加坡、印度尼西亚、汤加、中国、中国香港特别行政区、中国台湾的9个国家和地区的19个理事会组织的74名选手参加了比赛。比赛分A、B、C三个组进行,有6个国家和地区获得特等奖和一等奖。A组团体赛和A、C组个人全能赛的三个特等奖均由中国队夺得。

(三)2004年8月14日,中珠协还出席了世珠联在上海举办的世珠联第一届二次理事会。出席理事会的有澳大利亚、印度尼西亚、日本、韩国、马来西亚、新加坡、汤加、美国、中国、中国香港特别行政区、中国澳门特别行政区、中国台湾等29位理事。会议审议通过了《世界珠算心算联合会珠心算通信比赛办法》、《世界珠算心算联合会珠心算等级鉴定办法》,讨论了新会员入会资格审定及换届选举等问题。

三、开展对外友好交往合作

2004年3月27日,应日本全国珠算教育联盟的邀请,中珠协会长迟海滨和秘书长王朝才前往日本参加该联盟成立五十周年的庆祝活动,通过交流经验,进一步增进了中国珠算协会和日本全国珠算教育联盟之间的相互了解,加深了友谊,推动了中日两国在发展珠心算教育事业方面的友好合作。

2004年5月20日,迟海滨会长一行出席了世珠联第一届三次常务理事会,并顺访了日本文部科学省、相关部门和一些民间组织,进一步了解了日本珠算教育的情况。

此外,中珠协举办了第13届海峡两岸珠算通信比赛,共有23万多人参赛;先后接待了来自日本和加拿大的3批访问团、台湾地区20人的交流团,共计40多人次。

四、其他工作

(一)协助政府主管部门制定《珠心算教练员》国家职业标准。在劳动和社会保障部的领导下,中珠协起草了《珠心算教练员》国家职业标准草案,报请劳动和社会保障部审核批准,于2004年6月15日公布施行。2004年下半年中珠协组织力量开始编写培训教练员的统编教材、教学大纲,建立国家考试题库,拟定培训计划,制定《珠心算教练员》条例实施细则,与劳动和社会保障部商谈筹备鉴定所(站)等工作。

(二)成功举办了第16届全国少数民族地区珠心算比赛。参加比赛的有来自各个自治区和自治州的11支代表队的12个少数民族的33位选手。广西有15名选手参加了段位鉴定。

(三)开展多种形式的学术研讨活动。学术专业委员会